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ASSEMBLÉE NATIONALE
17ème législature

Retraite des chercheurs
Question écrite n° 7861

Texte de la question

Mme Naïma Moutchou attire l'attention de Mme la ministre d'État, ministre de l'éducation nationale, de
l'enseignement supérieur et de la recherche, sur les difficultés que rencontrent des milliers de chercheurs
français pour faire reconnaître leurs années de travail en début de carrière dans le calcul de leurs droits à la
retraite. Entre 1985 et 2007, de nombreux jeunes scientifiques ont exercé une activité de recherche à temps
plein, rémunérée par des libéralités, des bourses non soumises à cotisation sociale ou retraite. Ces chercheurs
ont ainsi contribué activement à des programmes de recherche d'envergure dans des laboratoires publics, sans
que ces années ne soient prises en compte dans le calcul de leur retraite. Bien que ce système ait été aboli en
2007 avec l'introduction de contrats à durée déterminée, de nombreux chercheurs en fin de carrière sont encore
pénalisés par cet ancien système. Aussi, elle lui demande si le Gouvernement pourrait prévoir un mécanisme de
correction rétroactif dans le calcul des droits à la retraite des chercheurs concernés ; les femmes, en particulier,
subissent déjà des inégalités dans le cadre des carrières longues et se trouvent doublement pénalisées par
cette absence de reconnaissance de leurs années de recherche non cotisées.

Données clés

Auteur : Mme Naïma Moutchou
Circonscription : Val-d'Oise (4e circonscription) - Horizons & Indépendants
Type de question : Question écrite
Numéro de la question : 7861
Rubrique : Retraites : généralités
Ministère interrogé :  Éducation nationale, enseignement supérieur et recherche 
Ministère attributaire :  Enseignement supérieur et recherche (MD) 

Date(s) clée(s)

Question publiée au JO le : , page 538024 juin 2025

Page 1 / 1

https://www.assemblee-nationale.fr/dyn/17/questions/QANR5L17QE7861
https://www.assemblee-nationale.fr/dyn/deputes/PA720908
/dyn/statistiques/17/question/taux-reponse?ministere=PO855069
/dyn/statistiques/17/question/taux-reponse?ministere=PO855053
https://www2.assemblee-nationale.fr/static/17/questions/jo/jo_anq_202525.pdf

